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Kleine Anfrage
des Abg. Miguel Klauß AfD

und

Antwort
des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Falsch ausgewiesene Lehrerstellen im Landkreis Calw

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. �Wie viele Lehrerstellen waren im Jahr 2024 an den Schulen im Landkreis Calw, 
aufgegliedert nach den jeweiligen Schulformen, als besetzt ausgewiesen?

2. �Wie viele Lehrerstellen im Landkreis Calw waren 2024, aufgegliedert nach den 
ausgeschriebenen Anforderungen an die Lehrkräfte, nicht besetzt worden?

3. �Wie viele Lehrerstellen im Landkreis Calw wurden in den Jahren seit 2005 durch 
einen mutmaßlichen Softwarefehler im Personal- und Stellenprogramm der Ver-
waltung in den Jahren seit 2005 fehlerhaft als besetzt ausgewiesen, obwohl diese 
Stellen unbesetzt blieben, aufgeschlüsselt nach den jeweils betroffenen Schul-
formen und den jeweils ausgeschriebenen Anforderungen an die Lehrer?

4. �Welche Schulen im Landkreis Calw waren, unter Nennung ihrer Schulform, in 
welchem Ausmaß und in Bezug auf welche Spezialisierungen von dieser Falsch-
ausweisung von Lehrkräften betroffen?

5. �Zu welchen Folgen führten die auf diese Weise unbesetzten Lehrerstellen für den 
Lehrbetrieb im Landkreis Calw insbesondere hinsichtlich des statistischen Ver-
hältnisses zwischen den entsprechend spezialisierten Lehrkräften und Schülern 
in Relation zum ausgewiesenen Sollzustand an den jeweils betroffenen Schulen?
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B e g r ü n d u n g

Wie das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport in seiner Pressemeldung vom 
16. Juli 2025 unter der Überschrift „Schulartübergreifend – Lehrerstellen falsch 
ausgewiesen“ berichtete, wurden seit 2005 mutmaßlich durch einen Fehler im Per-
sonal- und Stellenprogramm der Verwaltung, die bis auf das Jahr 2005 zurückge-
hen, als „besetzt“ ausgewiesen, obwohl diese Stellen frei waren. Diese Kleine An-
frage soll das Ausmaß dieser Falschbeurteilung der Lage für den Landkreis Calw 
aufhellen.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 16. September 2025 Nr. KMZ-0141.5-21/117/2 beantwortet 
das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

1. �Wie viele Lehrerstellen waren im Jahr 2024 an den Schulen im Landkreis Calw, 
aufgegliedert nach den jeweiligen Schulformen, als besetzt ausgewiesen?

3. �Wie viele Lehrerstellen im Landkreis Calw wurden in den Jahren seit 2005 durch 
einen mutmaßlichen Softwarefehler im Personal- und Stellenprogramm der Ver-
waltung in den Jahren seit 2005 fehlerhaft als besetzt ausgewiesen, obwohl die-
se Stellen unbesetzt blieben, aufgeschlüsselt nach den jeweils betroffenen Schul-
formen und den jeweils ausgeschriebenen Anforderungen an die Lehrer?

4. �Welche Schulen im Landkreis Calw waren, unter Nennung ihrer Schulform, in 
welchem Ausmaß und in Bezug auf welche Spezialisierungen von dieser Falsch-
ausweisung von Lehrkräften betroffen?

5. �Zu welchen Folgen führten die auf diese Weise unbesetzten Lehrerstellen für den 
Lehrbetrieb im Landkreis Calw insbesondere hinsichtlich des statistischen Ver-
hältnisses zwischen den entsprechend spezialisierten Lehrkräften und Schülern 
in Relation zum ausgewiesenen Sollzustand an den jeweils betroffenen Schulen?

Zu 1., 3. bis 5.:

Die Fragen 1, 3, 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. 

Die derzeit von der Kultusverwaltung angewandte Systematik der Poolstellen er-
möglicht nur eine Auswertung bis auf Ebene der Regierungsbezirke. Eine stadt- 
bzw. landkreisscharfe Auswertung ist nicht möglich. Die in den Fragen aufgegrif-
fenen Auswirkungen können daher nicht beantwortet werden.

Darüber hinaus sind die Ergebnisse der aus Ministerium für Kultus, Jugend und 
Sport, Ministerium für Finanzen, LBV, Regierungspräsidien und IBBW bestehen-
den gemeinsamen Arbeitsgruppe, die vom Rechnungshof begleitet wird, abzuwar-
ten. Auf dieser Basis können gegebenenfalls  weitere Schlussfolgerungen gezogen 
werden.

2. �Wie viele Lehrerstellen im Landkreis Calw waren 2024, aufgegliedert nach den 
ausgeschriebenen Anforderungen an die Lehrkräfte, nicht besetzt worden?

Zu 2.:

Die Zahl der im Einstellungsfahren 2024 (für das Schuljahr 2024/2025) im Land-
kreis Calw besetzten bzw. nicht besetzten Stellen sowie die Aufteilung nach Be-
setzung mit Laufbahnbewerberinnen und -bewerbern bzw. Bewerberinnen und Be-
werbern mit befristeten Verträgen kann nach Schularten aufgeteilt der folgenden 
Tabelle entnommen werden.
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Lehramt Mit Laufbahnbewerber/
-in besetzt

Mit befristetem 
Vertrag besetzt

Nicht besetzt

Grundschule 37 14 0

Sekundarstufe I 32 13 0

Sonderpädagogik 4 10 0

Gymnasium 2 2 0

Berufliche Schulen 20 3 0

Quelle: Regierungspräsidium Karlsruhe (Werte sind gerundet)

Schopper
Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport


